

檔 號：

保存年限：

行政院勞工委員會 函

地址：10346 台北市大同區延平
北路2段83號9樓

承辦人：彭鳳美

電話：85902776

電子信箱：renn@mail.cla.gov.tw

106

台北市復興南路二段151巷8號3F-5

受文者：台灣醫療改革基金會

發文日期：中華民國100年6月29日

發文字號：勞安3字第1000145769號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送研商訂定醫療保健服務業安全衛生相關規範會議紀錄乙份，請查照。

正本：行政院衛生署、臺北市政府、新北市政府、臺中市政府、臺南市政府、高雄市政府、中華民國醫師公會全國聯合會、中華民國公立醫院協會、台灣醫學中心協會、台灣私立醫療院所協會、中華民國區域醫院協會、台灣醫院協會、台灣社區醫院協會、中華民國基層醫療協會、中華民國護理師護士公會全國聯合會、台灣護理學會、台灣護理人員權益促進會、台灣醫事檢驗學會、台灣麻醉護理學會、台灣醫療改革基金會、本會勞工檢查處、勞動條件處、勞工安全衛生研究所

副本：本會勞工安全衛生處

主任委員 王鈺玄

本案依分層負責規定授權處(室)主管決行

研商訂定醫療保健服務業安全衛生相關規範會議紀錄

壹、開會時間：100 年 6 月 22 日（星期三）下午 2 時 30 分

貳、開會地點：本會 601 會議室

參、主席：傅處長還然

記錄：彭鳳美

肆、出席單位及人員：如會議簽到單。

伍、主席致詞：基於醫療保健服務業之工作場所具有生物性、化學性、物理性、人因工學等潛在職業危害，且勞工常因超時及過負荷，影響身心健康，本會爰於 96 年邀請衛生署相關部會、團體與專家，研擬訂定「醫療保健服務業安全衛生規則」（草案），期間陸續召開 7 次研商會議，惟無法獲取共識，相關團體訴求重點為：環境與時機不適合、醫療保健服務業非為職業風險最高之行業、立法之條文內容與衛生署訂定之醫院評鑑項目有疊床架屋之虞及超時工作源於健保給付制度問題，非立法所能解決等。基於保護勞工之立場，本會將該規則（草案）生物性危害之條文增列於「勞工安全衛生設施規則」，並於 98 年 10 月 13 日修正發布施行。同時亦請本會勞工安全衛生研究所針對各型態醫療機構之安全衛生及勞動條件現況進行調查研究，及制訂相關指引供業界參考；近期因環境改變，且醫療院所發生過勞及暴力事件頻繁，為社會各界所關切，相關團體復籲請本會召集相關單位，研商重啟「醫療保健服務業安全衛生規則」訂定程序，爰擬藉此會議廣聽各界之意見。

陸、提案討論：

提案一、討論是否續訂定醫療保健服務業安全衛生相關規範。

綜合討論意見摘要：

一、衛生署：

(一) 現行醫療法第 24 條對於暴力之防制已有相關罰則，惟其執行面傾向於事後處罰，本次討論之重點應為針對第一線醫護同仁之事前防治措施。

- (二) 多數之暴力事件發生於急診部門，本署已召開會議研議對於達一定規模人數以上之醫院，應於急診部門設置警民連線電話、加強巡邏及配置保全人員，另應設置門禁管制，將診療區跟候診區空間明顯區隔，並限制陪病人數，以強化預防暴力事件之發生。
- (三) 本署過去曾訂定診所安全作業相關指引，提供相關人員參考，以達到安全保護之效果，惟本署與勞委會對於職場危害關注之角度與方向有所不同，本署著重於病人安全，勞委會則關切勞工之安全，本署可利用既有體系如各縣市衛生局或相關醫護團體之資源，提供相關預防資訊，以配合勞委會需求。

二、台灣私立醫療院所協會：

- (一) 對於近期之過勞事件，勞委會不應隨媒體起舞；另我國之醫療費和其他國家差異甚大，勞委會應衡酌學者研究之建議內容是否妥適。
- (二) 有關醫療院所應遵循之相關規範，已散落於各部會之各相關法令，惟醫療業務係屬專業，且勞動檢查員人力不足，建議應由一機關統籌管理而非多頭馬車造成醫療院所之困擾。建議勞委會可和衛生署溝通協調，對於期待醫療院所欲達成之目標或應遵循之相關規範訂於醫院評鑑或設置標準即可。
- (三) 台北市政府對於勞基法 84 條-1 適用醫護人員之加班時數已訂定上限標準，惟加班時數之計算全國應有一致之標準，建議勞委會應儘速制訂之。

三、中華民國基層醫療協會：

- (一) 本日會議並未邀請醫療保健服務業之所有相關人員共同與會。
- (二) 相關規範之制訂，將增加瑣碎之行政文書工作，診所人力有限，且其重點應為服務病患，建議應排除診所之適用。
- (三) 診所雖未有評鑑之機制，惟依據醫療法第 28 條，直轄市、縣（市）政府之衛生局對轄區內醫療機構業務已定期實施督導考核，相關內容已含於該考核項目內，故建議由衛生署一條鞭管理，勞委會不宜重

覆規範。

四、中華民國醫師公會全國聯合會：

- (一) 醫療保健服務業涵蓋醫療院所（西醫及中醫）、醫事技術、助產、獸醫等事業，但勞委會過去卻未邀請中醫、牙醫院所、獸醫等其他醫療服務事業團體參與會議，於程序上有嚴重瑕疵，應讓所有相關利害關係人實際參與表達意見。
- (二) 過去所訂之「醫療保健服務業安全衛生規則」（草案）內容與衛生署醫院評鑑項目有疊床架屋之情形，且醫院之核心價值為服務病人，相關規範之制訂將增加各類文書工作，反影響民眾就醫權益。
- (三) 勞工安全衛生研究所對於醫療保健服務業安全衛生現況調查之樣本並未交代清楚，其結果是否適用於基層醫療診所？
- (四) 勞委會之權責為保護勞工，衛生署為保護病人，當二者矛盾時應予調和。建議相關規範回歸專業，由勞委會提供資料予衛生署就現有保護病人之內容操作，訂定醫療專業使用之規定。

五、台灣醫療改革基金會：

- (一) 基層診所執行之困難似與健保有關，與本安全衛生相關規範之制訂並無衝突，且並未要求行政之文書工作，對於基層診所應無影響，影響較大的應為大型醫療院所。
- (二) 建議可針對特定項目或一定規模以上之醫療院所訂定相關規範，過去亦有相關法令係從差異性之方式處理，故部分規範排除診所之適用是可考慮之方向。
- (三) 由勞委會和衛生署合作制訂相關指引供醫療院所參考是值得做之事項，惟此指引之訂定並未與法規之訂定發生衝突，發展指引可作為落實法規之依循，且將常見相關危害之防治規範彙整成法規可節省經營或管理者之時間，建議仍應制訂相關規範。

六、中華民國護理師護士公會全國聯合會：

- (一) 生物性、人因危害及超時的問題的確常發生於醫療保健服務業，感

謝勞委會過去制訂相關安全衛生規範，惟因疊床架屋未有共識而擱置，有點可惜；若其他法令已有規範，為何最近還是發生一些事件？且勞委會之勞動檢查亦發現嚴重超時及不合理之現象，建議對於已有之規範，相關單位應確實督導，若有遺漏則應檢討補充訂定相關規範。

(二) 依勞工安全衛生法第4條之規定，適用行業很多，每種行業有其特殊性，是否其他行業亦訂有特定之安全衛生相關規範，若有，即使疊床架屋亦應訂定，若無則建議應回歸目的事業主管機關規範並應確實督導，以保障勞動者之權益。

七、中華民國家庭醫學會：

相關規範之訂定宜回歸專業，並應以務實、有效益為考量，建議勞委會可和衛生署連結，針對相關危害若有不足之條文，**制訂於衛生署之相關規範**。

八、台灣護理學會：

建議將呼吸照護中心、居家護理、護理之家及養護機構之人員亦一併納入考量。

九、本會勞工安全衛生研究所：

本所可協助就醫療保健服務業常見職業危害擬訂預防與管理對策之指引，但除本會勞動相關法規外，餘各部會相關法規之援引恐有困難，僅能註明其權責之主管機關。

十、勞委會回應：

(一) 基於過去研商會議主要團體並無共識，本次會議並未涉及實質條文討論，故僅邀請主要團體與會，主要目的為徵詢大家意見；依法制作業程序，若草案已確立，行政機關將上網公告草案內容，並提供預告期間讓大家廣提意見，本議題尚未成案，並無損及相關人員之利益。

(二) 媒體報導社會現象應予尊重，勞委會對於近期過勞及暴力事件引起

社會及立法部門之關切，藉由本會議討論聽取各界意見，屬積極性之回應。

- (三) 多數與會單位反應應由衛生署一條鞭管理，惟因各行各業工作場所皆有勞工從事勞動，本會之法規常和其他部會之法律發生關係，本會主管之勞工安全衛生法明定，「本法未規定者，適用其他有關法律之規定」，但重點是其他法律是否明定保障勞工之條文，若有相關保障條文，理應回歸目的事業主管機關管理，若無，則本會自可訂定相關保障條文。
- (四) 各職場皆有其不同風險存在，本次「職業安全衛生法」之修法意旨為人人享有安全健康之權利，診所排除適用並不適宜，惟對於五人以下之事業適用條文可特別處理，如減少文書作業或管理計畫之擬訂。
- (五) 認同醫療院所應以服務病人為主，但不代表經營管理者不必照護自己之員工；本會勞動檢查員僅針對安全衛生規範作檢查，不涉及醫療專業之管理與檢查，另自 80 年醫療保健服務業即適用勞工安全衛生法，但該法之適用並未要求太多之文書工作。
- (六) 以法規面來看，除人因危害尚未有相關條文規範外，餘各種危害之安全衛生相關規範，散落於不同之法令，為利醫療院所瀏覽查閱，建議由衛生署及勞委會共同合作，將各種常見危害之相關資訊彙整成指引，並會商醫院協會或相關專家提供意見，將完成之指引放置衛生署網站，供業界參考。

柒、結論：

- 一、現階段先以訂定指引，提供醫療院所強化安全衛生管理之方式辦理。
- 二、請衛生署提供相關規範予本會，並請本會勞工安全衛生研究所參考本會委託研究所草擬之 103 條之相關內容，訂定醫療保健服務業常見危害防治指引，供業界參考。

捌、散會：下午 4 時 5 分。

研商訂定醫療保健服務業安全衛生相關規範會議簽到單

壹、開會時間：100年6月22日（星期三）下午2時30分

貳、開會地點：本會601會議室

參、主席：傅處長還然

紀錄：彭鳳美

肆、出席單位及人員

行政院衛生署

蘇新方

官惠君

臺北市政府

曾健波

周進東

新北市政府

江志芳

臺中市政府

張雅玲 楊景森

臺南市政府

許鴻

高雄市政府

陳俊源

中華民國醫師公會全國聯合會

施乃文

中華民國公立醫院協會

台灣醫學中心協會

台灣私立醫療院所協會

董明 }

中華民國區域醫院協會

台灣醫院協會

台灣社區醫院協會

中華民國基層醫療協會 王德文 李治純、謝坤川 陳衍

中華民國護理師護士公會全國聯合會

林碧玉 8月8日

台灣護理學會 鄭美玲

台灣護理人員權益促進會

台灣醫事檢驗學會 徐慶之 8月8日

台灣麻醉護理學會 楊惠卿

台灣醫療改革基金會

本會勞工安全衛生研究所

林淑芳 沈柏庭

勞工檢查處

劉幼琴

勞動條件處

蔡素屏

勞工安全衛生處

陳卉

彭立義